

# 祭奠日,唐山今天没有眼泪

## 快报特派记者昨抵唐山,寻找地震遗迹,感受新城变迁

【史记·唐山抗震】

时隔三十年,唐山市再次让国人瞩目,然而这次唐山人民是用他们书写的重建奇迹让世界再次侧目相看。

“在唐山,除了市中心,你很少能看见高层建筑”,透过行驶的车窗,唐山市政府新闻办公室主任许向斌告诉记者,顺着他的手势,记者看见远处街道两旁的楼房确多为六层以下。

在今天,没有高层建筑往往意味着一个城市的经济落后,然而在唐山,这个不成文的“度量衡”并不实用。或许数字更有说服力。

2000年,唐山市GDP在1990年218亿元的基础上增长了714亿元;2005年,唐山全市生产总值达到2027亿元,比2000年增长84.1%,平均每年增长12.7%。

在这一串串的数字背后,唐山——这个曾经被地震无情地夷为平地的城市,如今正快速地成长为全国重要的能源、原材料工业基地,形成了以煤炭、钢铁、电力、建材以及陶瓷等为主的十大支柱产业。

“是时,人正酣睡,万籁俱静。突然,地光四射,地声轰鸣,房倒屋塌,地裂山崩。数秒之内,百年城市建设夷为墟土,24万城乡居民埋于瓦砾,16万人顿成伤残……”

“震后新城,高楼林立,通衢如织,翠荫夹道,春光融融。广大农村也瓦舍清新,五谷丰登,山海辟利,百业俱兴。今日唐山,如劫后再生之凤凰,奋翅于冀东之沃野……”

上述文字,系唐山抗震纪念碑碑文节选,为唐山600万干部群众创作。“今天再来,唐山就是一只再生的凤凰。”7月27日下午,抚着唐山抗震纪念碑碑文,49岁的仇爱培如是说。

30年前,19岁的他随部队医疗队赴唐山,只为救灾;今日从江苏重行,却是应唐山建设者之邀,来见证这座新城30年后的形貌。



曾经的医疗队员仇爱培在唐山抗震纪念碑前敬献花篮

走近唐山

### 列车喜遇抗震战友

2006年7月27日零时许,南京火车站候车室内,仇爱培已等候多时。他的行李多而沉,它们从盐城运来,还将随他乘火车抵达唐山,那是他代表盐城市交通局运输管理处,给唐山市交通局送去的礼物。“是我们盐城的发绣,绣的丹顶鹤。人家盛情邀请我们过去,总不能空着手吧。”

零时41分,K188次火车如期而至。6号车厢内,仇爱培毫无睡意。“30年过去了,真没想到我会再次来唐山!”他翻出泛黄的报纸、证件与奖状,记忆已沿着铁

轨一路奔去,到了唐山。“那次我们医疗队40个人,在唐山整整工作了40天,各人都瘦了一大圈!”一夜里,仇爱培起身数次,看窗外。过泰山了,快到天津了,进入河北境内了。他报站名一般,一路念叨。

天亮后,仇爱培未料火车上竟遇抗震“战友”。苏州市立医院母子保健中心产房护士长张珏英女士,当年曾随江苏省抗震医疗队赴唐山,并在废墟之上亲手接生男婴一名。穿车厢所到之处,一介绍是抗震医疗队成员,乘客们便将钦佩的目光投向他们。二人腰杆挺得笔直。

唐山站

### 新唐山人,迈向新城

汽笛长鸣,已是唐山。出站口已有人等候多时。唐山市交通局运管处书记赵小达与办公室主任王强过来抢记者手中的行李。“来来来,赶紧上车,住处都安排好了!”

“我们唐山的领导都很年轻,就拿这位运管处办公室主任王强来说,刚刚31岁。唐山人很能干啊!”赵小达认真地调侃起同事来。

王强是唐山人。地震发生时,他不满一岁。“我爸爸就是地震时走的。今天一早我妈还跟我说,哟,又到7·28啦!怎么就30年了!”

在仇爱培记忆中

的一片废墟,如今已竖起一座新城。“这里绝大多数的人家当年都破裂了,以各种形式重新组合,现在都很圆满了。一场地震让唐山有太多的特殊,比如这里有专门的截瘫医院。”王强说到这些,仍然很轻松。

“我们唐山就是特别。”一口一个我们唐山,赵小达其实不是唐山人。他原籍浙江温州。“刚到这就抱怨,这里连一棵大树都没有,高楼也看不见!领导说老树也是小树长的,没人拦着你你不让栽,高楼你盖就是了,但要保证抗震!”

地震遗址

### 昔日废墟琅琅书声

再度汇入车流,已是市中心。高楼林立,绿树成荫,路直天白。一直担当导游的王强不再高谈,嘱咐司机左转,直行,再右转。“去河北理工大。”

河北理工大,前身为河北矿业学院。唐山地震时,校园荡然无存。眼前高楼林立,皆为震后复建。斯是暑期,学子寥寥,但绿阴拥蔽处,仍可捡拾起琅琅书声。

进校园直向北驶,车在一处旷地停下。“大家请下来吧,这里是唐山地震遗址,30年来,一直没动过。”

断壁残垣,老槐依依。不须王强多说,大家都能看出这是一幢楼房,但已倒塌得只剩残缺的框架,两边是触目惊心的坍塌楼板。残楼外有铁栏围着,铁栏之内,是1976年7月28日,铁栏之外,是2006年7月27日。

“这里当年是河北矿院的图书馆,地震的时候刚刚建成。好好的校园,就这样全毁了。”王强打破了沉默。偌大校园内,废墟应不计其数。为何只保留图书馆这一处作为地震遗址?做此决定者不在场,无人作答。

只留一幢楼框兀立,伴碎砖残瓦呈于眼前,如一部饱经风霜的残书,任后辈万万人来读,任后世风与月翻阅。

抗震纪念碑

### 哀思所寄,惟有白菊

赴宾馆放下行李,一行人目标一致:带上鲜花去唐山抗震纪念碑。

唐山市路北区友谊路,小浣熊花店的女老板动作很快。“你们要多大的花篮,报个价,10分钟就好。”“我们今天带来的人是唐山人的恩人。30年前,他们在这里救过很多人,今天又来看看,你可不能宰得太凶!”记者试图与她讨价还价。

女老板笑了:“地震那会,我还没出生呢。”记者将所了解的当年地震情况描述给她听,发现她所知甚少。但花篮插得很美。

付款后,她把沉沉的花篮抱上车,又给我们一行各送一枝白菊:“请你们每人再带上一枝,也替我表个心意!”

“向唐山地震罹难者致哀!”当然,我们没有忘记此前报道中曾经提及的一对母子——连云港的朱云英女士与她的儿子周锦龙。1976年,在唐山24军某部的周学沛地震发生后随战友抢救伤员,余震来袭,所有人员全部丧生。其时他的儿子周锦龙刚满3个月。

眼前这一捧白菊,或可让周学沛泉下安心?

7月28日即将来临。在唐山,你反而觉得这个日子分外平常。华灯初上,饭后的人到街上散步,有人到店铺里买纸钱,也有人去广场上跳健身舞。但不管做什么,大家的心里都很清楚,这个日子即将来临。

它是24万人的祭日,也是一座新城的生日。

快报唐山特派记者 吴聪灵文/摄

## 宏图三胞谈电脑

随着方正、惠普笔记本产品价格的大面积下滑,今夏笔记本销量大盘上扬。本周,我们将与大家谈谈笔记本选购的技巧,希望能够给您帮助。

### 宏图三胞专家谈如何选购笔记本电脑

随着笔记本电脑技术的不断发展,加之价格的不断下降,如今的笔记本不再是有钱人的奢侈品,拥有笔记本是件很平常的事。然而,面对琳琅满目的品牌,消费者该如何选择?

#### 在购买前先确定您属于哪类用户?

1、学生用户。只需满足上网、编辑、娱乐、多媒体等功能即可,普通奔腾或超线程技术的笔记本电脑就足以应付,不需高端机。倘若偏重于玩游戏,则对CPU、显卡、声卡、硬盘容量、内存、屏幕大小就有较高要求。双核处理器、512M内存、至少80G硬盘、独立显卡、大屏幕将是游戏玩家的基本组合。

推荐机型:联想 F30、华硕 A8H20Jc。

2、商务用户。要求机器小巧便捷,具备强大的处理和3D运算能力,能够满足多任务处理需求。同时,针对商务人士异地移动办公的特殊性质,建议选择可支持无线上网功能的高配置产品。而CPU、显卡、内存大小等都要根据自身工作的特殊性,综合选择机型。

推荐机型:IBM-77C、IBM-2YC、HP-Nx6130。

3、女性用户。自TCL率先推出T31系列笔记本,进军女性市场之后,联想、华硕等品牌纷纷跟进。华丽的外表、绚丽的色彩、时尚的设计将是该类用户最注重的要素。

推荐机型:HP-2803、华硕 M5。

#### 其次,选购过程中需要注意以下几点。

1、检查外观是否有划伤或碰撞痕迹。注

意底部螺钉是否曾被拧动过,避免买到被拆卸过的笔记本。一般拆卸过的螺帽表面都有划痕,甚至会有滑丝与锈迹,发现此类情况请勿购买。

2、观察鼠标触摸板表面色泽是否统一。如果四周与中央位置的色泽不一,则应该多留个心眼。这一区域是手臂摩擦最久的地方,使用一段时间,都会褪色。若有褪色现象,建议别买。

3、货比三家,切莫一味贪图便宜。在购买之前,先明确笔记本“一分钱一分货”的道理。除了商家与厂家正常促销引发的产品价格大幅下调外,一些商家有时还会以不开票的做法以达到变相降价的目的,对此消费者要勇于说“不”。发票是售后服务的重要依据,一定要索取,切莫因小失大。

4、多比较,选择最适合自己的品牌。笔记本与台式机不同,集成化程度较高,整体稳定性相当重要。即便相同配置,不同的品牌,其性能表现也差异较大。同时,不同品牌,所提供的售后服务大相径庭。因此,消费者在购买前,可先上网、专业杂志或业内人士那里获得不同品牌相近产品的综合表述,再根据经济状况做出决定。

5、选择到专业的连锁卖场。购买笔记本,除了注意产品品牌外,商家的品牌同样重要。品牌好的商家,信誉高、产品全、货真价实,不仅如此,专业化的服务保障也是专业连锁卖场明显优越于小商铺的关键。因此,消费者在选购时,选择去哪购买也同样重要。